

День народного единства способствует сохранению сплоченности нации и мира в Беларуси

Мир нашему дому!

Будем едины — сохраним и независимость, и суверенитет

День народного единства часто называют самым молодым праздником страны. Это верно лишь отчасти. Ведь его корни в памятном 1939 году. А в современной Беларуси он наполнился новыми смыслами, не только отражающими наше настоящее, но и устремленными в будущее. И олицетворяет главное: именно в единстве нации — залог ее выживания.

Всенародный праздник

Государственный статус дню 17 сентября был дан еще в 1939 году. Тогда 29 октября Народное собрание Западной Белоруссии, которое работало в Белостоке, приняло решение об учреждении Дня освобождения трудящихся Западной Белоруссии от угнетения буржуазии и помещиков. Праздник сразу стал народным, зашагал по республике. Правда, успели отметить только первую годовщину — в 1941 году вся республика оказалась под немецко-фашистской оккупацией. Но партизаны и подпольщики, как и те белорусы, кто сражался в рядах Красной армии или же оказался в эвакуации, не забывали, что 17 сентября — это красный день календаря. После освобождения, уже в победном 1945-м, к этой дате приурочили даже большой военный парад в Минске, прошедший 16 сентября.

Правда, в советское время последние крупные торжества, приуроченные к этому дню, прошли в 1949 году, в десятую годовщину воссоединения. Потом их стали организовывать менее масштабно. Почему? Не хотели задевать чувства польских товарищей. К тому времени Польская Народная Республика уже входила в «социалистический лагерь», то есть являлась союзником СССР. И в Москве не хотели бередить былые раны. Особенно это стало заметно после прихода к власти в Польше Владислава Гомулки. В политике правящей Польской объединенной рабочей партии стал наблюаться крен в сторону откровенного национализма.

О важности чтить дату воссоединения собственного народа громко заговорили в БССР уже в годы перестройки. 50-я годовщина освободительного похода Красной армии совпала с крутыми переменами в Польше, в результате которых та перестала быть социалистической. В самом начале 1990 года Верховный Совет БССР 11-го созыва принял решение об учреждении Дня воссоединения белорусского народа. Только праздновать его предполагалось не 17 сентября, а 14 ноября — в память о решении Верховного Совета принять западнобелорусские земли в состав БССР. Но это решение затерялось в бурном потоке политической жизни девяностых.

Наследие, от которого мы не откажемся

После избрания в 1994 году Президентом Республики Беларусь Александра - Лукашенко ситуации изменилась. Глава государства никогда не забывал о памятной дате.

В 1999 году, в 60-ю годовщину воссоединения, было организовано торжественное собрание. На нем выступил - Президент, который, в частности, отметил: «Разве не справедливо, что в состав белорусского государства вошли земли, на которых белорусы жили веками? Земли, на которых зародились и расцвели наша национальная культура и государственность. Это — наше наследие, от которого мы никогда не откажемся». Согласитесь, эти слова, произнесенные четверть века назад, звучат и сейчас актуально.

И все же статусом государственного праздника день 17 сентября не спешили наделять. Причина была прежней: не хотели задевать чувства жителей соседней Польши. И тут не стоит спешить себя корить.

Частью белорусского национального характера является уважительное, порой даже трепетное отношение к исторической памяти других народов. Мы до последнего стремимся найти взаимопонимание, избежать конфликтов.

Но ситуация развивалась так, что правящие круги Польши сами повели наступление не только на нашу историческую память, но и на саму государственность Беларуси. Раз за разом официальная Варшава поддерживала различные антигосударственные кампании. На польской территории были созданы подрывные пропагандистские ресурсы. Через разветвленную систему грантов велась работа с учеными и преподавателями в целях насаждения однобокой версии истории. Неоднократно делались попытки разыграть польскую этническую карту, фактически разрушить межнациональный мир в Беларуси.

Жители Западной Белоруссии встречают бойцов РККА. Сентябрь 1939 года.

Переломный год

Черта была перейдена в 2020 году. Варшава стала одним из спонсоров и заправил попытки государственного переворота. Более того, там рассматривался вопрос о прямом вооруженном вмешательстве. В тот переломный год мы на многое посмотрели более здраво, без иллюзий. На диалоговых площадках патриотические силы все громче поднимали вопрос о необходимости придания официального статуса 17 сентября. Эту тему вынесли на обсуждение VI Всебелорусского народного собрания в феврале 2021 года. Доклад делал известный отечественный историк Вячеслав Данилович. Как мы помним, 2021-й был объявлен Годом народного единства. И Вячеслав Викторович предложил две возможные даты для соответствующего праздника: 17 сентября и 14 ноября. В ходе последовавших обсуждений первая из них оказалась вне конкуренции.

7 июня 2021 года Президент Республики Беларусь подписал Указ № 206, которым учреждал День народного единства 17 сентября.

С той поры эта дата — неотъемлемая часть государственного праздничного календаря. Что не менее важно, ее сразу же принял народ. В значительной мере это было обусловлено исторической традицией. Но не только. В новую эпоху и сама тема воссоединения зазвучала по-новому. Для нас этот праздник стал символом положительных изменений, которые происходят в государстве. Это и уверенная, последовательная историческая политика. Мы проводим ее для защиты правды о прошлом, обеспечения преемственности поколений без оглядки по сторонам. Это и возросшее внимание к национальным символам. А к ним можно отнести не только герб, флаг, гимн, но и праздники. Это и укрепление отечественной модели народовластия. Корни нашего Всебелорусского народного собрания восходят к Народному собранию Западной Белоруссии, которое стало возможным благодаря освободительному походу Красной армии, начавшемуся 17 сентября 1939 года.

Сохранить единство и мир

Сейчас даже устоялась новая традиция празднования этого знакового дня. Накануне местные власти, общественные объединения стремятся проводить различные акции, в которых красной нитью прослеживается тема единства белорусского народа. В частности, по всей стране проходит республиканская общественно-просветительская акция «Беларусь адзінай». Непосредственно 17 сентября вот уже четвертый год организуется большой праздник в «Минск-Арене». По сути, это общенациональный форум патриотических сил, демонстрация сплоченности всех общественно-политических сил.

Сегодня День народного единства наполняется еще одним смыслом. Как подчеркивает Президент, никогда ранее за всю историю суверенной Беларуси внешнеполитическая и даже военная обстановка в мире и нашем регионе не была такой напряженной.

Главная задача, которая должна объединить весь народ, заключается в простых словах: сохранить единство и мир. А это возможно только при условии внутренней силы государства и общества. Будем едины, тогда защитим и независимость, и суверенитет, и мир.

Тогда и дальше будем вольно и свободно отмечать свои праздники на своей земле под своим флагом со своими песнями!

Вадим ГИГИН, депутат Палаты представителей, кандидат исторических наук.

Полная перепечатка текста и фотографий запрещена. Частичное цитирование разрешено при наличии гиперссылки.

Заметили ошибку? Пожалуйста, выделите её и нажмите Ctrl+Enter

ГОРЯЧАЯ ТЕМА: ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА — 2024

ГИГИН

ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА

МНЕНИЕ

Версия для печати

Вадим ГИГИН

Вадим ГИГИН

Фото: Илья ШВЕДКО